

國家廣電總局近期有關無神論宣傳的通知

摘自《國家廣播電視總局網頁》

國家廣電總局關於下發《關於在廣播電視

工作中加強無神論宣傳和科普宣傳的意

見》的通知

為貫徹落實中央領導同志關於加強無神論和
科普宣傳的重要批示精神，國家廣電總局定了《關
於在廣播電視工作中加強無神論宣傳和科普宣傳
的意見》，印發給各省、自治區、直轄市廣播影視

局（廳），新疆生產建設兵團廣播電視局，中央人
民廣播電台、中國國際廣播電台及中央電視台貫
徹落實。

附：關於在廣播電視工作中加強無神論宣傳和科
普宣傳的意見

根據中央領導同志關於加強無神論研究和宣傳教育
的重要批示精神，以及中宣部的有工作部署，廣播電視
工作要把無神論宣傳和科普宣傳作為一項經常性工作和
長期任務，納入總體部署，加大工作力度，著重做好以

下幾個方面的宣傳報道工作。

一·廣播電視要以鄧小平理論和「三個代表」重要思想為指導，堅持「三貼近」原則，將無神論的宣傳工作作為一項長期宣傳報道任務納入總體規劃。通過各類廣播電視節目廣播宣傳馬克思主義唯物論、積極倡導科學知識、科學思想、科學精神和科學方法，幫助廣大群眾增強辨別唯物論與唯心論、無神論與有神論、科學與迷信、文明與愚昧的能力，進一步全社會營造崇尚科學文明、反對迷信愚昧、抵制各種歪理邪說的良好氛圍。

二·加大科教宣傳力度。各級電台、電視台要有計劃地辦好各類科教頻道、欄目和節目。中央人民廣播電台要繼續辦好《農業廣播學校》、《教育時空》等欄目，努力創辦專門的科普欄目；中央電視台要重點辦好科學教育頻道和《科技博覽》、《科學世界》、《科學歷程》、《科學調查》、《科教片之窗》等科普專欄。各級電台、電視台已經開設的科教欄目，要著力搞好無神論和科普宣傳；尚未開設科教欄目的，要積極創造條件早日開設；同時，要在日常新聞、文藝、相聲小品、電視劇、電影

等各類節目中，注意注意宣傳無神論和科學知識。

三·無神論的宣傳要突出重點。要宣傳各級黨組織加強黨的思想建設，黨員幹部樹立堅定的馬克思主義信仰，不搞封建迷信，不求神拜佛，率先垂範，在全社會營造文明和科學社會環境，把無神論的宣傳同群眾性的精神文明創建活動緊密結合起來，使文明和科學觀深入人心，在全社會形成崇尚科學破除迷信的良好輿論氛圍。要加強對青少年的無神論宣傳教育工作，多制作適合青少年聽眾觀眾收聽收看的科普知識類節目，防止不當節目對青少年產生負面影響。

四·充分發揮廣播電視理論節目的重要作用。要在理論節目中系統介紹無神論思想和知識，宣傳無神論思想對於我國全面建設小康社會和人類文明進步的重大意義，大力宣傳馬克思主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想等科學內涵和精神實質，重點制推出一批有針對性的大型理論節目和系列報道。

五·繼續做好揭批「法輪功」的宣傳報道工作。要深入剖析「法輪功」的邪教本質，揭露其打著「科學」、

「宗教」的幌子反人類、反社會、殘害生命、踐踏人權的真實面目，「法輪功」為反面例証宣傳好無神論。

六·把握好宗教信仰自由的政策。各級廣播影視機構要以「三個代表」重要思想為指導，貫徹落實黨的宗教信仰自由政策。要兼顧信仰宗教的自由和不信仰宗教的自由，強調宗教要在法律範圍內活動，宣傳宗教要與社會主義制度相適應。不要擅自宣傳法事等宗教活動，對個別地區搞所謂「宗教搭台，經濟唱戲，借佛（神）發財」等不要宣傳。宣傳無神論和普及科學常識時，要用事實說話，防止批判宗教。

七·嚴防影視作品中宣傳封建迷信活動。要嚴防影視作品成為傳播封建迷信活動的重要渠道，弘揚真善美，鞭撻假醜惡；在引導受眾審美的同時，要加強文藝評論，引導觀衆樹立馬克思唯物史觀。

八·防止宣傳偽科學。不要宣傳類似「水變油」、「人體自燃」、「外星人」、「超知覺」等特異功能和所謂的神秘自然現象；不要擅自宣傳未經嚴肅的科學檢驗的少數人的一些觀點；對於人們已經認清其原理的奇特現象，

可以通過廣播電視節目揭示其科學原理。播電視科普節目要杜絕出現偽科學的內容，要確保導向正確。

九·要發揮專家學者的積極作用。在相關訪談節目中，可以邀請理論界、科學界專家學者解疑釋惑，引導人們接受科學，接受教育。要加強同研究和宣傳無神論的科研機構、學術團體、大眾媒體的聯繫和溝通，形成合力，協同作戰，使現有科學理論成果發揮出最大效益。

十·講究宣傳方式，注重宣傳實效。無神論宣傳要堅持「三貼近」原則（編者按：即指新聞宣傳工作的「三貼近」：貼近實際、貼近生活、貼近群衆），加強宣傳的絕對性和實效性，增強宣傳的吸引力和感染力，結合現實生活，結合焦點問題，結合人們思想上存在的困惑，用科學服人，用事實服人，避免形式主義，避免大轟大嗡，不要運用枯燥空洞的節目形式，提倡群衆喜聞樂見的節目形式。宣傳上要慎重，把握好分寸，防止逆反心理，防止片面化、極端化，要有利於社會穩定，有利於安定團結。